

# Cancilleres Presentarán Proyecto Paz en C.A.

GUATEMALA, julio 20 (UPI).— El canciller de Honduras, Edgardo Paz Barnica, dijo hoy que los países de Centro América, con la excepción de Nicaragua, presentarán un proyecto para alcanzar la paz en la atribulada región.

La declaración se produjo horas antes de que Paz Barnica y sus colegas de Guatemala, Costa Rica y El Salvador se entrevistaran con el Presidente de Guatemala, Efraín Ríos Montt.

Al término de la charla con el jefe de Estado, los Ministros de Relaciones Exteriores de esas cuatro naciones darán a conocer un comunicado conjunto en el que expondrán los acuerdos a que llegaron durante su reunión de un día en la capital guatemalteca para discutir la crisis que afecta a Centro América.

“Lo fundamental es la paz”, indicó Paz Barnica, señalando que en la cita de Guatemala se había avanzado “sustancialmente con vistas a la próxima

reunión de Contadora, en donde presentaremos un proyecto de solución a la problemática del área”.

La conferencia de los cancilleres del Grupo de Contadora y sus homólogos de la zona —nueve en total— se realizará en Panamá la semana próxima.

Paz Barnica, asimismo, destacó que la crisis centroamericana atañía solamente a los países de esa región, por lo que eran ellos los que deberían buscar soluciones.

“Creemos que los problemas de Centro América deben ser resueltos por los centroamericanos, sin menoscabo de la solidaridad política y democrática de otras naciones de América Latina”, puntualizó el ministro.

Agregó que Honduras era “víctima de un proceso de desestabilización de parte del gobierno sandinista”.

## Israel Desplaza Tropas Hacia el Sur de Líbano

JERUSALEN, julio 20 (UPI).— Israel decidió hoy desplazar sus tropas al sur del Líbano a pesar de que Estados Unidos objetó la medida, que teme pueda llevar a una partición, permanente de ese país.

Por otra parte, dos proyectiles de mortero fueron disparados contra la Galilea Occidental y causaron daños, dijo Radio Israel. Se trata de los primeros disparos contra el norte de israelí desde la invasión del Líbano, hace 13 meses.

No hubo muertos ni heridos pero sí daños, aunque el radio no especificó dónde cayeron los proyectiles, disparados a la caída del sol.

Israel llamó “operación paz para Galilea” a su invasión del Líbano, y prometió que no caerían más proyectiles en el norte israelí.

El voto del Gabinete judío a favor del reacomodamiento se produjo horas después de que el Beirut Oriental cristiano fuese bombardeado por artillería y misiles desde un área controlada por Siria en las montañas altas, al este de la capital.

Por lo menos tres personas perdieron la vida en el ataque.

En Washington el Presidente del Líbano, Amin Gemayel, que se encuentran

—Favor pase a la página 45.

## Horror es Repetido por Parte de URSS

MADRID, España, julio 19 (Servicio Especial).— Hay verdades que se abren paso con mucha dificultad. Vinculadas generalmente con crímenes contra la humanidad, la gente las rechaza incapaz de concebir que el ser humano pueda cometer horrores que escapan a principios morales muy arraigados en el mundo. Fue, sin ir más lejos, lo que pasó con la exterminación de los judíos por parte de los nazis. Nadie lo creyó hasta que bastante después de los hechos, los do-

cumentos gráficos dispararon la incredulidad. Esta es la clase de verdades que el ser humano resiste aceptar, procurando mantener su salud mental.

Es dentro de estas coordenadas que hay que situar el uso de gases tóxicos en Afganistán y en el sur de Asia, y en el sur de los soviéticos y sus satélites, para eliminar focos de resistencia en regiones montañosas, que siendo de difícil acceso por tierra, resultan ideales para la presión practicada desde el aire por aviones que lanzan la llamada “lluvia amarilla”, sobre indefensos pueblos que eligen para escarmantar a lo patriotas. La exterminación ni siquiera es rápida como en aquellas otras cámaras de gas; los pobladores mueren sólo días más tarde víctimas de terribles hemorragias internas. Ocasionalmente incluso sobreviven convertidos en desechos humanos para contar sus experiencias al increíble mundo exterior.

La historia se repite. Nadie quiere creer estos cuentos de horror. En el mejor de los casos, se piensa que estos son ejercicios de propaganda norteamericanos, como parte de la guerra fría. Pero mientras algunos procuran cerrar sus ojos y oídos, las evidencias se acumulan irrefutables.

No sólo Estados Unidos sino también Canadá, Gran Bretaña, Australia, China y Tailandia, entre otros países, han establecido la existencia de una

—Favor pase a la página 45.



PROYECTO DE PAZ.— Guatemala, julio 20. Los cancilleres de América Central, con la excepción del representante de Nicaragua, acordaron presentar su propio plan de paz. Izquierda a derecha: Edgardo Paz Barnica, de Honduras; Fidel Chávez Mena, de El Salvador; Eduardo Castillo Arriola, de Guatemala, y Fernando Volio Jiménez, de Costa Rica.

## Fórmula para Paz en Nicaragua Ofrece ARDE

SAN JOSE, julio 20 (ACAN-EFE).— La Alianza Revolucionaria Democrática (ARDE) que dirige Alfonso Robelo, Brooklyn Rivera y Edén Pastora ofreció al “Grupo de Contadora” una fórmula para resolver en un mes la crisis de Nicaragua por la vía de la negociación.

“ARDE” aclara que tiene “fe incommovible en la victoria política militar porque sus fuerzas avanzan en Nicaragua apoyadas por una creciente insurrección”. Pero que

no renuncia al diálogo “serio y fructífero” como vía para la solución de los problemas de su país.

En un documento que la dirección de “ARDE” envió a los cancilleres del “Grupo de Contadora” se establecen los “pasos que constituyen la primera etapa” para iniciar la democratización y reducción de las tensiones internas de Nicaragua.

En primer lugar, para que se cumpla en un plazo de dos semanas con la garantía de “Contadora”, los

membros de la Alianza Revolucionaria piden “respeto y vigencia de las libertades fundamentales, y los derechos humanos, políticos, religiosos y gremiales”.

Luego abogan por la “restauración de la libertad de expresión y suspensión del estado de emergencia, y el acceso por igual y en forma equitativa de todas las organizaciones políticas a los medios de comunicación”.

“Cumplido lo anterior “ARDE” suspendería sus actividades militares, sin obligación de retirarse de las zonas en que se encuentre en ese momento y en espera del desarrollo del diálogo.

### Vence Plazo para Joven Secuestrada

ROMA, Julio (EFE).— A medianoche de hoy miércoles, vencerá el plazo dado por los secuestradores de la joven, de 15 años de edad, hija de un empleado del Vaticano.

Desde el ultimátum, comunicado esta mañana a los frailes de la iglesia de Santa Francesca Romana, los secuestradores permanecen en silencio. La situación es ahora de angustia y de espera. A partir de las 12 de la noche puede llegar a los medios de comunicación una llamada que confirme la muerte de Emanuela.

Todo ello, en la suposición, según los investigadores, de que el móvil del secuestro fuese efectivamente la liberación de Ali Agca, el terrorista turco que disparó contra el Papa Juan Pablo II el 13 de mayo de 1981 en la Plaza de San Pedro.

Puede ser considerada la suposición que la joven esté viva, aunque en los 28 días que lleva secuestrada, no se ha obtenido ninguna prueba contundente de que así sea.

## Hubo Intento de Golpe de Estado en Guatemala

GUATEMALA, julio (ACAN-EFE).— El Presidente de Guatemala, general Efraín Ríos Montt, reveló hoy que efectivamente se produjo una intencionada golpista para derrocarlo el pasado 28 de junio, como insistientemente se rumoró aquí.

Hablando ante correspondientes extranjeros y la prensa guatemalteca, Ríos Montt dijo esta tarde que en la “confabulación”

para derrocarlo había algunos oficiales que fueron comprados por un “grupo de fascistas”, pero que dieron aviso, en el último momento, a las autoridades.

Al referirse al “grupo de fascistas”, Ríos Montt mencionó los nombres del ex triunvirato que lo acompañó en el poder desde el 23 de marzo hasta el 9 de

—Favor pase a la página 45.

## Poderes de Emergencia Aprueban en Polonia

Por Walter Wisniewski

VARSOVIA, julio 20 (UPI).— El Parlamento polaco aprobó hoy enmiendas constitucionales que otorgan al gobierno poderes de emergencia que sustituirán a la ley marcial.

Sin embargo, en un cambio de posición de último momento, fueron eliminadas algunas de las cláusulas más controvertidas de un proyecto de ley que habría extendido algunas de las restricciones de la ley marcial por los próximos dos años y medio.

Fuentes parlamentarias indicaron que las cláusulas eliminadas, una serie de prohibiciones que impli-

can severas sentencias de cárcel, serían consideradas nuevamente en otra sesión del Sejm, el Parlamento, de mañana.

Una serie de enmiendas constitucionales aprobadas con un solo voto en contra facilitarán los procedimientos de manera que las autoridades polacas puedan invocar el equivalente de la ley marcial con mayor rapidez en el futuro.

Los diputados del Sejm dieron al presidente el poder de declarar un estado de emergencia, a nivel nacional o provincial, en cualquier momento en que

—Favor pase a la página 47.



SESION CON GABINETE.— Tel Aviv, julio 20. El Primer Ministro de Israel, Menachem Begin, presidió esta mañana una importante sesión del Gabinete, y poco después conversó con el embajador norteamericano Samuel Lewis.



GEMAYEL.— Washington, julio 20. El Presidente libanés Amin Gemayel, traje claro, saluda al vocero de la Cámara de Representantes Tip O'Neill, izquierda, luego de desayunar con miembros del Comité de Relaciones Exteriores. Derecha: el coordinador del Comité, republicano Clemente Zablocki. (UNIFAX II de UPI).